
 

 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
«ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ» 

 

 
ΖΗΤΗΜΑ  Α 
 
Στις προτάσεις, από Α.1.1 µέχρι και Α.1.5, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του, 
την ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη.  
 

Α.1.1  Οι έννοιες της βραχυχρόνιας και της µακροχρόνιας περιόδου δεν αντιστοιχούν σε κάποια συγκεκριµένη 
ηµερολογιακή περίοδο.   (µονάδες 3) 
 

Α.1.2 Σε µια παραγωγική διαδικασία, καθώς µεταβάλλεται ο µεταβλητός συντελεστής κατά µία µονάδα, το 
άθροισµα των τιµών του οριακού προϊόντος σε κάθε επίπεδο απασχόλησης µας δίνει το συνολικό προϊόν. 

         (µονάδες 3) 
 

Α.1.3 Όταν το µεταβλητό κόστος είναι µηδέν, τότε το µέσο σταθερό κόστος ισούται µε το µέσο συνολικό κόστος. 
         (µονάδες 3) 

 

Α.1.4 Τα ηµεροµίσθια, επειδή είναι σταθερά βραχυχρόνια, αποτελούν σταθερό κόστος για την επιχείρηση. 
         (µονάδες 3) 

 

Α.1.5 Ο νόµος της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης ισχύει στη βραχυχρόνια περίοδο µε δεδοµένη και 
αµετάβλητη τεχνολογία.                    (µονάδες 3) 
 
Στις προτάσεις, από Α.2.1 µέχρι και Α.2.2, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του το 
γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 

Α.2.1 Μια βαριά βιοµηχανία, π.χ. τσιµεντοβιοµηχανία, συγκριτικά µε µια ελαφριά βιοµηχανία, π.χ. παιχνιδιών, 
έχει :                 
 

α.    ίδια βραχυχρόνια περίοδο 
β.    µεγαλύτερη βραχυχρόνια περίοδο 
γ.    µικρότερη βραχυχρόνια περίοδο        
δ.    δεν υπάρχει κριτήριο σύγκρισης                       (µονάδες 5) 
 
Α.2.2 Όταν το οριακό προϊόν είναι 
 

α.    µεγαλύτερο από το µέσο προϊόν, τότε το µέσο προϊόν µειώνεται µε την αύξηση της εργασίας. 
β.    µικρότερο από το µέσο προϊόν, τότε το µέσο προϊόν αυξάνεται µε την αύξηση της εργασίας. 
γ.    µεγαλύτερο από το µέσο προϊόν, τότε το µέσο προϊόν αυξάνεται µε την αύξηση της εργασίας. 
δ.    µεγαλύτερο από το µέσο προϊόν, τότε το µέσο προϊόν αυξάνεται µε τη µείωση της εργασίας.           (µονάδες 5) 
 

 
ΖΗΤΗΜΑ  Β 
 
Β.1 Τι εννοούµε µε τον όρο «παραγωγή»; Ποια είναι τα χαρακτηριστικά στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας; 

         (µονάδες 8) 
 

Β.2 Γιατί το οριακό κόστος είναι σηµαντικό µέγεθος για µια επιχείρηση;              (µονάδες 4) 
 

Β.3 Γιατί το οριακό κόστος µεταβάλλεται ως µέγεθος πιο έντονα από το µέσο µεταβλητό κόστος;          (µονάδες 4) 
 

Β.4 Πώς και σε ποιο βαθµό επηρεάζεται το µέσο συνολικό κόστος (ATC) από το µέσο σταθερό (AFC) και το µέσο 
συνολικό κόστος (AVC) ;                                       (µονάδες 5) 
 

Β.5 Τα δεδοµένα του διπλανού πίνακα αφορούν µία επιχείρηση που χρησιµοποιεί την 
εργασία ως µοναδικό µεταβλητό συντελεστή. Ποια από τις στήλες αναφέρεται στο οριακό 
προϊόν και ποια στο µέσο προϊόν; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

            (µονάδες 4) 
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ΖΗΤΗΜΑ  Γ 
 
Τα δεδοµένα του πίνακα αναφέρονται σε µία επιχείρηση που λειτουργεί σε βραχυχρόνια περίοδο. Η αµοιβή (W) 
του συντελεστή παραγωγής «εργασία» είναι 50 χρηµατικές µονάδες και το κόστος της πρώτης ύλης που η 
επιχείρηση χρησιµοποιεί ανέρχεται σε 10 χρηµατικές µονάδες ανά µονάδα προϊόντος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ.1 Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να συµπληρώσετε τα κενά των στηλών του 
Συνολικού Προϊόντος (Q), και του Μεταβλητού Κόστους (VC), παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισµούς.  

       (µονάδες 12) 
 

Γ.2 Να εξηγήσετε αν ισχύει ο νόµος της φθίνουσας απόδοσης και σε ποια ποσότητα του µεταβλητού συντελεστή 
παραγωγής «εργασία» φαίνεται η λειτουργία αυτού του νόµου και γιατί.                                                  (µονάδες 8) 

 

Γ.3 Αν η επιχείρηση παράγει 210 µονάδες προϊόντος, πόσο πρέπει να µειώσει την παραγωγή της για να µειωθεί το 
µεταβλητό της κόστος κατά 240 χρηµατικές µονάδες;             (µονάδες 5) 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  ∆ 
 
Μια επιχείρηση που λειτουργεί στη βραχυχρόνια περίοδο, για την παραγωγή 100 µονάδων προϊόντος, δαπάνησε: 
500 χρηµατικές µονάδες για πρώτες ύλες, 300 χρηµατικές µονάδες για καύσιµα, 800 χρηµατικές µονάδες για 
ηµεροµίσθια και 300 χρηµατικές µονάδες για ενοίκια κτιρίων. Στη συνέχεια, η επιχείρηση αύξησε την παραγωγή 
της κατά 50% και το µεταβλητό κόστος (VC) διπλασιάστηκε.  

 

∆.1 Να υπολογίσετε το µέσο σταθερό κόστος (AFC), το µέσο µεταβλητό κόστος (AVC) και το µέσο συνολικό 
κόστος (ATC) πριν και µετά την αύξηση της παραγωγής, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισµούς.  
(Στους υπολογισµούς σας να χρησιµοποιήσετε ένα δεκαδικό ψηφίο).            (µονάδες 12) 

 

∆.2 Να υπολογίσετε το συνολικό κόστος (TC), όταν η επιχείρηση παράγει 130 µονάδες προϊόντος.        (µονάδες 8) 
 

∆.3 Να υπολογίσετε τη µεταβολή του µεταβλητού κόστους (VC), όταν η παραγωγή αυξάνεται από 120 σε 130 
µονάδες προϊόντος.                    (µονάδες 5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L ΑP Q VC  
0 – 0 0  
1 25    
2 30    
3 35    
4 40    
5 40    
6 35    


